7. foglalkozas

Legkonnyebb és legnehezebb — Rendezeési

algoritmusok

Tartalom

A szamitogépeket gyakran haszndljak arra, hogy listakat valamiféle rendbe rakjanak,
példaul neveket abécé szerint, talalkozokat vagy e-maileket datum szerint vagy egyéb
elemeket szam szerint. A listak rendezése abban segit, hogy gyorsan megtalaljunk
dolgokat, és a szélsdértékeket konnyii észrevenni. Ha egy dolgozat eredményeit
sorrendbe tessziik, a legmagasabb és legalacsonyabb érték nyilvanvalo lesz.

Ha rossz mddszert valasztunk, hosszi idébe is beletelhet, mig sorba rendeziink egy
hosszu listat, még gyors szamitogépen is. Szerencsére sok gyors mddszert ismeriink a
rendezésre. Ezen a foglalkozason a gyerekek megismerkedhetnek tobb rendezési
modszerrel és megfigyelhetik, hogyan tud egy intelligens modszer sokkal gyorsabban
elvégezni egy feladatot, mint egy kozonséges eljaras.

Eléismeretek

v' Matematika: 2. vagy magasabb szint. Gyakorlati sulymérési feladatok.
Képességek

v Meérleg hasznalata

v Sorba rendezés

v Osszehasonlitas

Korcsoport

v' 8 év vagy tobb

Eszkozok

Minden gyerekcsoportnak sziiksége lesz:

v’ 8 darab ugyanolyan méretii, de kiilonbozd sulyt edényre (pl. homokkal telt tejes
dobozok vagy filmtekercs-dobozok)

Meérlegek

Feladatlap: Stulyok rendezése (Hiba: A hivatkozas forrasa nem talalhatd. oldal)
Feladatlap: Oszd meg ¢s uralkodj (Hiba: A hivatkozas forrasa nem talalhat6. oldal)
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Legkonnyebb és legnehezebb

Megbeszélés

A szamitogépek gyakran rendeznek sorba dolgokbdl 4ll6 listakat. Otleteljiink és keressiik
meg az dsszes helyet, ahol a sorba rendezés fontos. Mi torténne, ha ezek a dolgok nem
sorrendben lennének?

A szamitogépek rendszerint két értéket hasonlitanak 0ssze egyszerre. A kdvetkezo

oldalon szerepld foglalkozas ezzel az eléfeltevéssel €1, hogy a gyerekek fogalmat
alkothassanak arrol, hogy milyen is ez.

Tevékenység
Osszuk a gyerekeket csoportokba.

Minden csoportnak sziiksége lesz egy példanyra a Hiba: A hivatkozas forrasa nem
talalhato. oldalon levé feladatlapbol, valamint kiilon sulyokra és mérlegekre.

Végezzék el a gyerekek a feladatot, majd beszéljiikk meg az eredményt.
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Feladatlap: Silyok rendezése I

Cél: Megtalalni a legjobb mddszert ismeretlen sulyok sorba rendezéséhez.
Mire van sziikség: Homok vagy viz, 8 egyforma edény és egy mérleg sulyokkal.
Mit kell csinalni:

1.  Toltsetek minden edénybe mas és mas mennyiségli homokot vagy vizet.
Gondosan zarjatok le.

2.  Keverjétek ossze 6ket, hogy ne lehessen tudni a sulyok sorrendjét.
3.  Keressétek meg a legkdnnyebbet. Mi a legegyszerlibb modja ennek?

Megjegyzés: Most nem szabad hasznalni a mérleget az egyes edények
sulyanak megallapitdsahoz. Egyszerre csak két suly hasonlithatd dssze.

4.  Valasszatok ki 3 sulyt véletlenszer(ien és rakjatok 6ket sorrendbe a
legkdnnyebbtdl a legnehezebbig Ugy, hogy ehhez csak a mérleget
hasznalhatjatok. Hogy csinaltatok? Legalabb hany dsszehasonlitast kellet
végeznetek ehhez? Miért?

5.  Most rakjatok sorba az Osszes targyat a legkdnnyebbtdl a legnehezebbig.

Amikor ugy érzitek, hogy kész vagytok, ellendrizzétek a rendezést gy, hogy
parosaval Ujra leméritek a targyakat.

Kivalasztasos rendezés (Selection sort)

Az egyik mddszert, amit a szamitdgép hasznal, kivdlasztdsos rendezésnek hivjak.
Ez a kovetkezoképpen mikodik. El6szor valasszatok ki az 6sszes kozil a
legkdnnyebbet és rakjatok at a masik oldalra. Majd a maradékbdl valasszatok ki
a kovetkezo legkdnnyebbet, és tegyétek azt is a masik oldalra. Ezt addig kell
ismételni, amig minden suly atkeril a masik oldalra.
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Szamoljatok meg, hany dsszehasonlitast végeztetek.

Extra a profiknak: Mutassatok meg, hogyan tudjatok kiszamolni matematikailag,
hogy hany 6sszehasonlitast kell végezni, hogy 8 targyat sorba rendezziink. Es ha 9
targy van? Vagy 20?
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Feladatlap: Oszd meg és uralkodj I

Gyorsrendezés (Quick sort)

A gyorsrendezés sokkal gyorsabb, mint a kivalasztasos rendezés, kiiléndsen
nagyobb listaknal. Tulajdonképpen ez az egyik legjobb ismert modszer. A
gyorsrendezés a kdvetkez6képpen miikodik.

Valasszatok ki tetszélegesen egy targyat és tegyétek a mérleg egyik
serpenyojébe.

Most hasonlitsatok 6ssze az 6sszes maradék targyat vele. Tegyétek a
kénnyebbeket tble jobbra, a kivalasztott targy maradjon kézépen, a
nehezebbeket pedig tble jobbra. (El6fordulhat, hogy az egyik oldalra sokkal tobb
targy keril, mint a masikra.)

Valasszatok ki az egyik csoportot, és végezzétek el rajta ugyanezt az eljarast.
Majd a masik csoporton is. Ne felejtsétek el, hogy az ismert sulynak kézépen kell
maradnia.

Ezt az eljarast addig kell végezni, amig egyik csoportban sem lesz egynél tobb
targy. Amikor mar az dsszes csoportot felosztottak egyediili targyakra, a targyak
sorrendben lesznek, a legkdnnyebbtdl a legnehezebbig.
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Hany dsszehasonlitas igényel ez az eljaras?

Bizonyara azt fogjatok észrevenni, hogy a gyorsrendezés hatékonyabb maddszer,
mint a kivalasztasos rendezés, hacsak nem a legkdnnyebb vagy legnehezebb
targyat valasztottatok ki els6re. Ha olyan szerencsétek volt, hogy a k6zépso sulyt
szemeltétek ki, mindossze 14 6sszehasonlitast kellett tennetek a kivalasztasos
rendezés 28-aval szemben. Valdjaban a gyorsrendezés soha nem lesz rosszabb,
mint a kivalasztasos rendezés, viszont sokkal jobb lehet!

Extra a profiknak: Ha a gyorsrendezéskor véletlenil mindig a legkdnnyebb targyat
valasztanank ki, hany dsszehasonlitasra lenne sziikség?
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Variaciok és kiegészitések

Szamos kiilonboz6 rendezési modszert talaltak fel. A sulyaitokat ezekkel is rendezhetitek:

A beillesztéses rendezés (insertion sort) ugy mikodik, hogy minden egyes targyat
kiemeliink egy rendezetlen csoportbol és a megfeleld pozicidoba helyezziik egy
folyamatosan névekvo sorban (lasd alabbi abra). Minden egyes beillesztéssel csokken a
rendezetlen csoport €s nd a rendezett sor, egészen addig, mig a csoportbol minden targy a
rendezett sorba nem keriil. A kartyajatékosok gyakran folyamodnak ehhez a médszerhez,
amikor a kartyaikat elrendezik a keziikben.
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A buborékrendezés (Bubble sort) soran ujra és Gijra végigmegyiink a listan és kicseréliink
minden targyat, amelyek nem a j6 sorrendben vannak. A lista akkor rendezett, amikor
mar nincs csere, amikor végigmegyiink a listan. Ez a modszer nem tul hatékony, de
néhanyan kdnnyebben megértik, mint a tobbit.
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Az Osszefésiilo rendezés (Mergesort) egy masik modszer, ami az ,,0szd meg és uralkod;j”
elvét hasznalja egy sorozat elemeinek rendezéséhez. Azzal kezdjiik, hogy a listat két
egyforma (vagy majdnem egyforma, ha paratlan szamu elem van) listara osztjuk fel.
Mind a két féllistat rendezziik, majd dsszefésiiljiik 6ket. Két rendezett lista sszefésiilése
egyszeri feladat: a két sorbol mindig kivessziik a legkisebbet és betessziik egy masik
sorba. Az alabbi abran a 40 és a 60 grammos sulyok vannak a lista elején, tehat a 40
grammos az az elem, amit ki fogunk venni bel6le. Hogy hogyan rendezziik a kisebb
listakat? Egyszert: 0sszefésiilo rendezéssel! Bizonyara minden lista a végén mar csak
egyediili elemekbdl fog allni, tehat nem kell aggddni amiatt, hogy mikor kell leallni.
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Mire jo ez az egész?

Az informaciot sokkal konnyebb megtaldlni rendezett listaban. A telefonkonyvek,
szotarak és a konyvek névmutatoi abécé-rendet alkalmaznak, €s az élet joval nehezebb
lenne, ha nem tennék. Ha egy szamsor (példaul a kiadasok listajaban) sorba van rendezve,
konnyti atlatni, mert a sz€élsGséges esetek a lista elején és végén szerepelnek. A
duplikatumokat is kdnnyti észrevenni, mert ezek egylitt maradnak.

A szamitogépek idejiik jelentds részét azzal toltik, hogy a dolgokat sorba rendezzék, ezért
az informatikusoknak gyors és hatékony modokat kell talalni ehhez. Néhany lassabb
modszer, mint amilyen a beillesztéses ¢s a buborékrendezés is hasznos lehet bizonyos
specialis esetekben, de altalaban a gyorsakat hasznaljak, mint amilyen a gyorsrendezés is.

A gyorsrendezés egy rekurzié nevii koncepciot hasznal fel. Ez azt jelenti, hogy egy listat
egyre kisebb és kisebb részekre bontunk és minden részen ugyanazt a rendezést hajtjuk
végre. Ezt a kiilonleges megkdzelitést oszd meg és uralkodj elvnek nevezik. A listat ujra
¢s ujra felosztjuk, amig elég kicsi nem lesz ahhoz, hogy uraljuk. A gyorsrendezésnél a
felosztast addig végezziik, amig végiil csak egy elemet tartalmaznak. Egy elemet pedig
trivialis sorba rendezni! Bar nagyon bonyolultnak tlinhet, a gyakorlatban dramaian
gyorsabb lehet, mint a tobbi modszer.
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Megoldasok és tippek

A legjobb modszer a legkonnyebb stly megtalalasahoz az, hogy sorban végigmegyiink
minden targyon, és megjegyezziik, hogy addig melyik volt a legkénnyebb. Vagyis
hasonlitsunk dssze két targyat €s tartsuk meg a konnyebbet. Majd hasonlitsuk dssze egy
kovetkezovel, és mindig konnyebbet tartsuk meg az 6sszehasonlitashoz. Ezt addig
végezzik, amig végig nem mentiink az dsszes targyon.

Hasonlitsuk 0ssze a stilyokat a mérlegen. Ezt kdnnyiiszerrel meg lehet tenni harom
Osszehasonlitassal, olykor kettd is elég, - ha a gyerekek észreveszik, hogy az

Osszehasonlitd operator tranzitiv (vagyis ha A konnyebb, mint B és B konnyebb, mint C,
akkor A is kdnnyebb, mint C).

Profiknak:

Itt egy kis emlékeztetd a kivalasztdsos rendezés Osszehasonlitasainak szdmanak
Osszegzéséhez.

Két targy minimumanak megtaldlasdhoz egy Osszehasonlitds kell, haromhoz kettd,
négyhez harom ¢és igy tovabb. Nyolc targy Osszehasonlitdsdhoz a beillesztéses
rendezéssel 7 Osszehasonlitast kell végezni, hogy megtalaljuk az elsét, hat, hogy
megtalaljuk a kovetkezot, 6t, hogy a ra kovetkezot és igy tovabb. Igy:
7+6+5+4+3+2+1=28 osszehasonlitas.

ntargy 1 +2+3 +4 +... + n— 1 0sszehasonlitast igényel a rendezéshez.

E szamokat tigy konnyii 6sszeadni, ha csoportositjuk dket.

Példaul az 1 +2 + 3 + ... + 20 6sszeadasahoz csoportositsuk igy oket:
(1+200+2+19)+@+18)+@+17)+(5+16)+
6+15)+(7+14)+@8+13)+(9+12)+(10+11)

=21x10

=210

Az Osszeg altalanositva: 1 +2+3+4 ...+ n—1=nn-1)/2.
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